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Wstęp 

 

Niniejszym oddajemy w Państwa ręce wyniki analizy przeprowadzonej 

przez „O. K. Centrum Języków Obcych” Sp. z o. o. pn. „Badanie sytuacji 

osób w wieku 30 lat i więcej pozostających bez zatrudnienia w powiecie 

brzezińskim, łódzkim wschodnim, pabianickim i zgierskim”. Podmiotem 

badania były osoby pozostające bez zatrudnienia, znajdujące się w szczególnie 

niekorzystnej sytuacji na rynku pracy. Natomiast przedmiotem badań była m. in. 

diagnoza problemów z pozyskaniem i utrzymaniem zatrudnienia, potrzeb i 

oczekiwań, barier w dostępie do projektów aktywizacji zawodowej oraz poziomu 

zainteresowania uczestnictwem w projekcie EFS i udziału w poszczególnych 

formach wsparcia aktywizacyjnego.  

 

Wyniki badania zostały wykorzystane jako baza wiedzy nt. sytuacji 

respondentów – potencjalnych odbiorców projektu EFS w ramach Poddziałania 

VIII.2.1 Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 

2014 - 2020. 

 

W przypadku wykorzystywania wyników zawartych w tym Raporcie, 

prosimy o wskazanie źródła ich pozyskania. 
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I. Metodologia badań 

 

II. Cel badania 

Celem zrealizowanego badania było nakreślenie przyczyn pozostawania 

bez zatrudnienia oraz identyfikacja możliwości pozyskania i trwałego utrzymania 

pracy u osób niepracujących, zamieszkujących na obszarze powiatu 

brzezińskiego, łódzkiego wschodniego, pabianickiego i zgierskiego  

w województwie łódzkim. 

Wyniki badania posłużyły jako bezpośrednie źródło wiedzy nt. sytuacji na 

rynku pracy respondentów – potencjalnych odbiorców wsparcia aktywizacyjnego 

współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego. 

Przeprowadzenie badania było konieczne ze względu na brak aktualnych  

i ogólnie dostępnych danych statystycznych i opracowań tematycznych 

dotyczących bezrobocia, ale przede wszystkim zjawiska bierności zawodowej na 

obszarze ww. powiatów. 

 

2. Okres realizacji badania 

Badanie zostało zrealizowane w okresie od 6 do 17 grudnia 2021 r. 

 

3. Narzędzie badawcze i przebieg badania 

Do badania wykorzystano kwestionariusz ankiety (15 pytań, pytania 

jednokrotnego i wielokrotnego wyboru) w formie bezpośredniego 

indywidualnego wywiadu kwestionariuszowego PAPI. Badanie miało charakter 

anonimowy a odpowiedzi zapisywane były przez ankieterów i zgromadzone w 

formie arkusza kalkulacyjnego, gdzie podsumowano ich wyniki. 

 

4. Obszar badania 

Badanie przeprowadzono w powiecie brzezińskim, łódzkim wschodnim, 

pabianickim i zgierskim w województwie łódzkim. 

 

5. Podmiot odpowiedzialny  

Zespół Badań i Analiz. 

 

 

 

 

 

 



 

 

4 

 

II. Wyniki badań 

 

1. Opis grupy badawczej 

W badaniu ankietowym wzięło udział 47 osób dorosłych, w wieku 30 lat i 

więcej, pozostających bez zatrudnienia. Wśród nich było 29 respondentek 

(61,7% ogółu) oraz 18 respondentów (38,3% ogółu). Biorąc pod uwagę sytuację 

na rynku pracy większość (57,4%, tj. 27 osób) stanowiły osoby bierne zawodowo 

a osoby bezrobotne (zarejestrowane w Powiatowymi Urzędzie Pracy) stanowiły 

42,6% ogółu respondentów (20 osób).  

Respondenci to osoby zamieszkujące powiaty sąsiadujące z m. Łódź. 

Wśród biorących udział w badaniu 12 osób (25,5% ogółu) to mieszkańcy powiatu 

brzezińskiego, 13 osób (27,7% ogółu) to mieszkańcy powiatu łódzkiego 

wschodniego, 9 osób (19,1%) to mieszkańcy powiatu pabianickiego, 13 osób 

(27,7% ogółu) to mieszkańcy powiatu zgierskiego. Wnioskodawca dotarł to 

wszystkich badanych dzięki wsparciu lokalnych partnerów społecznych a także 

część z nich to byli uczestnicy projektów z zakresu włączenia społecznego, 

którzy dotychczas pozostali bez zatrudnienia.  

Wnioskodawca dołożył wszelkich starań aby respondenci byli osobami, 

które należą do grup defaworyzowanych na lokalnym rynku pracy, dlatego wśród 

grupy ankietowanych znalazły się: 

- kobiety (29 osób; 61,7% ogółu respondentów), 

- osoby z wykształceniem maksymalnie średnim (31 osób; 66% ogółu 

respondentów), 

- osoby w wieku 50 lat i więcej (16 osób; 34%), 

- osoby z niepełnosprawnościami (3 osoby; 6,4%).  
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III. Prezentacja wyników analizy 

Poniżej przedstawione zostały wyniki analizy dotyczące m. in. samooceny 

problemów stanowiących barierę w pozyskaniu zatrudnienia, zapotrzebowanie 

na konkretne formy wsparcia aktywizacyjnego oraz oczekiwania wobec wsparcia 

instrumentami aktywizacji zawodowej. 

Ponadto zbadano zainteresowanie uczestnictwem w projekcie z zakresu 

aktywizacji zawodowej planowanym do zrealizowania na terenie powiatu 

brzezińskiego, łódzkiego wschodniego, pabianickiego oraz zgierskiego.  

Na podstawie uzyskanych danych nakreślono szeroko pojętą sytuację osób 

w wieku 30 lat i więcej pozostających bez zatrudnienia z obszarów powiatów 

sąsiadujących z m. Łodzią, która to pozwoliła na właściwe opracowanie założeń 

wniosku o dofinansowanie w ramach konkursu z Poddziałania VIII.2.1 

Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-

2020. 

 

 

1. Przyczyny występowania problemów z pozyskaniem i utrzymaniem 

zatrudnienia 

Pytanie ankietowe miało charakter zamknięty wielokrotnego wyboru. 

Zaproponowano możliwe odpowiedzi oraz pozostawiono miejsce a odpowiedź 

indywidualną. Kafeteria potencjalnych odpowiedzi została opracowana na 

podstawie dotychczasowego doświadczenia wnioskodawcy w obszarze 

aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych i biernych zawodowo.  

Najczęściej wskazywaną przez respondentów przyczyną był: 

- niski poziom lub brak kwalifikacji zawodowych i/lub kompetencji 

zawodowych odpowiadających na zapotrzebowanie lokalnego rynku 

pracy. Takiej odpowiedzi udzieliło ogółem 46 osób ankietowanych, tj. 97,9% 

ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 29 kobiet (100% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 31 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (100% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 20 osób bezrobotnych (100% ankietowanych osób bezrobotnych). 
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Drugą, najczęściej wskazywaną odpowiedzią był: 

- brak umiejętności poszukiwania pracy, w tym korzystania z 

nowoczesnych metod. Takiej odpowiedzi udzieliło ogółem 45 osób 

ankietowanych, tj. 95,7% ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 18 mężczyzn (100% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnosciami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Następną odpowiadzią był: 

- brak umiejętności nawiązania kontaktu z pracodawcami poszukującymi 

pracowników. Takiej odpowiedzi udzieliły ogółem 43 osoby ankietowane, tj. 

91,5% ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 16 mężczyzn (88,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 25 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 18 osób bezrobotnych (90% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Z taką samą ogólną częstotliwością wskazywano: 

- brak doświadczenia zawodowego odpowiadającego na zapotrzebowanie 

lokalnego rynku pracy. Wśród respondentów było: 

- 26 kobiet (89,7% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 28 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (90,3% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 
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- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3 % ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 17 osób bezrobotnych (85% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Nieco rzadziej jako problem definiowano: 

- brak sprecyzowanego planu wyjścia z niekorzystnej sytuacji zawodowej. 

Takiej odpowiedzi udzieliło ogółem 41 osób ankietowanych, tj. 87,2% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 25 kobiet (86,2% ankietowanych kobiet), 

- 16 mężczyzn (88,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 25 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 16 osób bezrobotnych (80% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Problem: 

- nieumiejętność samodzielnego poradzenia sobie z indywidualnymi 

problemami stojącymi na drodze do aktywizacji zawodowej wskazało 39 

osób, czyli 83% ogółu respondnetów, w tym: 

- 23 kobiety (79,3% ankietowanych kobiet), 

- 16 mężczyzn (88,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 22 osoby bierne zawodowo (81,5% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 17 osób bezrobotnych (85% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Odpowiedzi indywidualne nie uzyskały istotnych wyników. 

 

2. Zapotrzebowanie na działania aktywizacyjne 

W toku analizy zbadano jakie potencjalni beneficjenci działań z zakresu 

aktywizacji zawodowej deklarują potrzeby. Uzyskano następujące odpowiedzi. 
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Jako najczęstszą wskazywano odpowiedź: 

- zwiększenie umiejętności aktywnego poszukiwania pracy. Takiej 

odpowiedzi udzieliło ogółem 45 osób ankietowanych, tj. 95,7% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 28 kobiet (96,6% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 25 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 20 osób bezrobotnych (100% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Równie częstą pod względem częstotliwości wskazań była odpowiedź: 

- pomoc w wyborze ścieżki rozwoju zawodowego, której udzieliło także 45 

osób ankietowanych (95,7% ogółu respondentów), w tym: 

- 28 kobiet (96,6% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Nieco rzadziej jako potrzebę definiowano: 

- nabycie lub podwyższenie pzoiomu doświadczenia zawodowego 

zgodnego z zapotrzebowaniem lokalnego rynku pracy. Takiej odpowiedzi 

udzieliły ogółem 44 osoby ankietowane, tj. 93,6% ogółu respondentów. Wśród 

nich: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 28 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (90,3% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnosciami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 
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- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 18 osób bezrobotnych (90% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Następnie, wskazywano na: 

- nabycie wiedzy nt. lokalnego rynku pracy – 43 osoby (91,5% ogółu 

respondentów), w tym: 

- 26 kobiet (89,7% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 28 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (90,3% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 24 osób biernych zawodowo (88,9% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Kolejną zgłaszaną potrzebą jest: 

- pomoc w nawiązaniu kontaktu z potencjalnymi pracodawcami. Takiej 

odpowiedzi udzieliły ogółem 42 osoby ankietowane, tj. 89,4% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 29 kobiet (100% ankietowanych kobiet), 

- 13 mężczyzn (72,2% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 16 osób bezrobotnych (80% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Potrzebę w postaci: 

- nabycia kwalifikacji potwierdzonych certyfikacji zgodnych z 

zapotrzebowaniem lokalnego rynku pracy, zgłosiło 35 osób ankietowanych 

(74,5% ogółu respondentów), w tym: 

- 22 kobiety (75,9% ankietowanych kobiet), 

- 13 mężczyzn (72,2% ankietowanych mężczyzn), 
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- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnosciami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 10 osób w wieku 50 lat i więcej (62,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 18 osób biernych zawodowo (66,7% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 17 osób bezrobotnych (85% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Potrzebę udzielenia wsparcia dostosowanego do specyficznych potrzeb 

odbiorcy (tzw. "szytego na miarę") zgłosiło 74,5% ogółu respondentów (35 

osób ankietowanych), w tym: 

- 22 kobiety (75,9% ankietowanych kobiet), 

- 13 mężczyzn (72,2% ankietowanych mężczyzn), 

- 23 osoby z wykształceniem co najwyżej średnim (74,2% ankietowanych osób 

z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 18 osób biernych zawodowo (66,7% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 17 osób bezrobotnych (85% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Potrzebę w postaci nabycia kompetencji zgodnych z zapotrzebowaniem 

lokalnego rynku pracy zgłosiło 12 osób, tj. 25,5% ogółu respondentów, w tym: 

- 4 kobiety (13,8% ankietowanych kobiet), 

- 8 mężczyzn (44,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 12 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (38,7% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 1 osoba z niepełnosprawnościami (33,3% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 6 osób w wieku 50 lat i więcej (37,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 4 osoby bierne zawodowo (14,8% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 8 osób bezrobotnych (40% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Odpowiedzi indywidualne nie uzyskały istotnych wyników. 
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3. Oczekiwania wobec udziału w projekcie aktywizacyjnym 

Respondenci w badaniu wyrazili również swoje oczekiwania wobec 

wsparcia jakie życzyliby sobie otrzymać w ramach projektu aktywizacji 

zawodowej współfinansowanych ze środków EFS. Należą do nich: 

a.  zapewnienie wyżywienia podczas spotkań. Takiej odpowiedzi udzieliły 

ogółem 44 osoby ankietowane, tj. 93,6% ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 25 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

b. lokalizacja spotkań w pobliżu miejsca zamieszkania odbiorców. Takiej 

odpowiedzi udzieliło ogółem 35 osób ankietowanych, tj. 74,5% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 21 kobiet (72,4% ankietowanych kobiet), 

- 14 mężczyzn (77,8% ankietowanych mężczyzn), 

- 25 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (80,6% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 18 osób biernych zawodowo (66,7% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 17 osób bezrobotnych (85% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

c. zachęta w postaci stypendium szkoleniowego i/lub stażowego. Takiej 

odpowiedzi udzieliło ogółem 35 osób ankietowanych, tj. 74,5% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 21 kobiet (72,4% ankietowanych kobiet), 

- 14 mężczyzn (77,8% ankietowanych mężczyzn), 

- 24 osoby z wykształceniem co najwyżej średnim (77,4% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 
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- 2 osoby z niepełnosprawnosciami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 21 osób biernych zawodowo (77,8% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 14 osób bezrobotnych (70% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

d. udział we wsparciu w grupie osób o podobnych problemach. Takiej 

odpowiedzi udzieliły ogółem 31 osób ankietowanych, tj. 66% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 20 kobiet (69% ankietowanych kobiet), 

- 11 mężczyzn (61,1% ankietowanych mężczyzn), 

- 21 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (67,7% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnosciami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 18 osób biernych zawodowo (66,7% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 13 osób bezrobotnych (65% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

e. zwrot kosztów transportu na miejsce spotkań. Takiej odpowiedzi 

udzieliło ogółem 26 osób ankietowanych, tj. 55,3% ogółu respondentów. 

Wśród nich: 

- 17 kobiet (58,6% ankietowanych kobiet), 

- 9 mężczyzn (50% ankietowanych mężczyzn), 

- 26 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (83,9% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnosciami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 17 osób biernych zawodowo (63% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 9 osób bezrobotnych (45% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

f. zwrot kosztów opieki nad dzieckiem bądź osobą zależną. Takiej 

odpowiedzi udzieliło ogółem 7 osób ankietowanych, tj. 14,9% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 
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- 6 kobiet (20,7% ankietowanych kobiet), 

- 1 mężczyzna (5,6% ankietowanych mężczyzn), 

- 7 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (22,6% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 0 osób z niepełnosprawnościami (0% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 2 osoby w wieku 50 lat i więcej (12,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 2 osoby bierne zawodowo (7,4% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 5 osób bezrobotnych (25% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Odpowiedzi indywidualne nie uzyskały istotnych wyników. 

 

4. Bariery w dostępie do działań aktywizacyjnych 

Respondenci w badaniu ujawnili bariery, które mogłyby utrudnić dostęp do 

wsparcia w ramach projektu aktywizacji zawodowej współfinansowanych ze 

środków EFS. Należą do nich: 

 

a. wstyd przed przyznaniem się do swojej trudnej sytuacji. Takiej 

odpowiedzi udzieliły ogółem 33 osoby ankietowane, tj. 70,2% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 20 kobiet (69% ankietowanych kobiet), 

- 13 mężczyzn (72,2% ankietowanych mężczyzn), 

- 28 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (90,3% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnościami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 18 osób biernych zawodowo (66,7% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 15 osób bezrobotnych (75% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

b. bariery psychologiczne przed otwarciem się na zmiany. Takiej 

odpowiedzi udzieliło ogółem 31 osób ankietowanych, tj. 66% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 19 kobiet (65,5% ankietowanych kobiet), 

- 12 mężczyzn (66,7% ankietowanych mężczyzn), 
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- 26 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (83,9% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 19 osób biernych zawodowo (70,4% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 12 osób bezrobotnych (60% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

c. niski poziom wiary w swoje możliwości. Takiej odpowiedzi udzieliło 

ogółem 30 osób ankietowanych, tj. 63,8% ogółu respondentów. Wśród 

nich: 

- 17 kobiet (58,6% ankietowanych kobiet), 

- 13 mężczyzn (72,2% ankietowanych mężczyzn), 

- 25 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (80,6% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 20 osób biernych zawodowo (74,1% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 10 osób bezrobotnych (50% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

d.  niedostosowanie poziomu szkoleń do możliwości i/lub oczekiwań 

odbiorcy. Takiej odpowiedzi udzieliło ogółem 29 osób ankietowanych, 

tj. 61,7% ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 22 kobiety (75,9% ankietowanych kobiet), 

- 7 mężczyzn (38,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 27 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (87,1% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnościami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 17 osób biernych zawodowo (63% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 12 osób bezrobotnych (60% ankietowanych osób bezrobotnych). 
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e. trudności z przemieszczaniem się na miejsce spotkań. Takiej 

odpowiedzi udzieliły ogółem 22 osoby ankietowane, tj. 46,8% ogółu 

respondentów. Wśród nich: 

- 15 kobiet (51,7% ankietowanych kobiet), 

- 7 mężczyzn (38,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 21 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (67,7% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 16 osób biernych zawodowo (59,3% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 6 osób bezrobotnych (30% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

f. obawa przed niedostosowanie miejsc realizacji projektu do 

specyficznych potrzeb (w tym specyficznych potrzeb wynikających 

z niepełnosprawności różnego rodzaju). Takiej odpowiedzi udzieliło 

ogółem 7 osób ankietowanych, tj. 14,9% ogółu respondentów. Wśród 

nich: 

- 2 kobiety (6,9% ankietowanych kobiet), 

- 5 mężczyzn (27,8% ankietowanych mężczyzn), 

- 7 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (22,6% ankietowanych 

osób z wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 7 osób w wieku 50 lat i więcej (43,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 5 osób biernych zawodowo (18,5% ankietowanych osób biernych 

zawodowo), 

- 2 osoby bezrobotne (10% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Odpowiedzi indywidualne nie uzyskały istotnych wyników. 

 

 

5. Poziom zainteresowania udziałem w wybranych instrumentach wsparcia 

aktywizacji zawodowej 

Respondentów badania poproszono o wskazanie form wsparcia, w których 

chcieliby uczestniczyć w ramach projektu aktywizacji zawodowej. 
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Najczęściej powtarzaną przez respondentów formą było pośrednictwo 

pracy. Wskazało je 46 osób ankietowanych (97,9% ogółu respondentów), w tym: 

- 28 kobiet (96,6% ankietowanych kobiet), 

- 18 mężczyzn (100% ankietowanych mężczyzn), 

- 31 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (100% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 16 osób w wieku 50 lat i więcej (100% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 20 osób bezrobotnych (100% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Bardzo dużym zainteresowaniem cieszyły się staże zawodowe, które 

wskazało 45 osób ankietowanych (95,7% ogółu respondentów), w tym: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 18 mężczyzn (100% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

Równie często jak w stażach, deklarowano chęć uczestnictwa w szkoleniu 

z zakresu poszukiwania pracy. Takiej odpowiedzi udzieliło ogółem 45 osób 

ankietowanych, tj. 95,7% ogółu respondentów. Wśród nich: 

- 29 kobiet (100% ankietowanych kobiet), 

- 16 mężczyzn (88,9% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 25 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 20 osób bezrobotnych (100% ankietowanych osób bezrobotnych). 
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Nastepną w kolejności częśtotliwości wskazań jest forma wsparcia – 

analiza potrzeb wraz z opracowaniem Indywidualnego Planu Działania. 

Odpowiedzi takiej udzieliły 44 osoby ankietowane (93,6% ogółu respondentów), 

w tym: 

- 27 kobiet (93,1% ankietowanych kobiet), 

- 17 mężczyzn (94,4% ankietowanych mężczyzn), 

- 30 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (96,8% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 26 osób biernych zawodowo (96,3% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 18 osób bezrobotnych (90% ankietowanych osób bezrobotnych) 

 

Dużym powodzeniem cieszyły się również szkolenia i/lub kursy 

zawodowe. Wskazały je 43 osoby ankietowane, tj. 91,5% ogółu respondentów, 

w tym: 

- 27 kobiet (96,6% ankietowanych kobiet), 

- 15 mężczyzn (83,3% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 

- 2 osoby z niepełnosprawnościami (66,7% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 14 osób w wieku 50 lat i więcej (87,5% ankietowanych w wieku 50+), 

- 27 osób biernych zawodowo (92,6% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 16 osób bezrobotnych (80% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

6. Poziom zainteresowania udziałem w projekcie aktywizacji zawodowej 

współfinansowanym ze środków EFS na terenie powiatu brzezińskiego, 

łódzkiego wschodniego, pabianickiego i zgierskiego 

Respondentów w badaniu własnym poproszono o deklarację czy byliby 

zainteresowani udziałem w planowanych do realizacji projekcie. 

Zainteresowanie udziałem w projekcie zadeklarowało 41 osób ankietowanych 

(87,2% ogółu respondentów), w tym: 

- 26 kobiet (89,7% ankietowanych kobiet), 

- 15 mężczyzn (83,3% ankietowanych mężczyzn), 

- 29 osób z wykształceniem co najwyżej średnim (93,5% ankietowanych osób z 

wykształceniem na poziomie max. ISCED 3), 
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- 3 osoby z niepełnosprawnościami (100% ankietowanych osób z 

niepełnosprawnościami), 

- 15 osób w wieku 50 lat i więcej (93,8% ankietowanych w wieku 50+), 

- 22 osoby bierne zawodowo (81,5% ankietowanych osób biernych zawodowo), 

- 19 osób bezrobotnych (95% ankietowanych osób bezrobotnych). 

 

7. Podsumowanie 

Przeprowadzenie badania własnego oraz podsumowanie wyników badań 

okazało się być niezbędne w procesie projektowania wsparcia z zakresu 

aktywizacji zawodowej w wybranych powiatach województwa łódzkiego. 

Pozwoliło na rozpoznanie aktualnej sytuacji potencjalnej grupy docelowej, tj. 

osób w wieku 30 lat i więcej, pozostających bez zatrudnienia (biernych 

zawodowo i/lub bezrobotnych), należących do grup defaworyzowanych na rynku 

pracy. Dzięki temu zaplanowane wsparcie możliwie jak najbardziej odpowiada 

na zdiagnozowane problemy oraz spełnia oczekiwania i potrzeby potencjalnych 

odbiorców. Wsparcie zostało zaplanowane tak, aby w jak największym stopniu 

przełamywać wszelkie bariery w dostępie do instrumentów aktywizacji 

zawodowej.  

 

Dziękujemy za udział w badaniu! 

 

 

 


